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INSEMNATATEA CATEHEZEI 

O parte din C. Prwţi Misionari de la conferinţa catehetică misionară din Buşteni, în faţa sălii 
de conferinţe a căminului din Buşteni, inaugurată ultimul timp. 

In mijloc P. C. Econ. P. Vintilescu Profesor la Facultatea de Teologie şi Preşedintele delegat al conferinţei 

Printr'o intuiţie fericită, conducătorii 
Bisericii noastre şi putem spune întregul 
nostru cler, au observat însemnătatea ca
tehezei-, ca mijloc esenţial pentru inte
gra/a . pregătire a conştiinţei ortodoxe a 
credincioşilor Bisericii noastre. 

A st/el nu numai /fgea invăţămantului 
primar, privitoare la catehizare şi tradi
ţionalele cursuri catehetice dela instituţiile 
noastre teologice, Jac dovada unor preo• 
cupări temeinice in dirufia aceasta, dar 
interesul deosebit pe care-/ arată preoţime4 
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în conferinţe cu teme catehetice, cum a 
fost cazul lâ conferinţele generale pasto
rale din anii trecuţi, ca şi la con/ erinţa 
recentă dela Buşteni, cu caracter catehetic 
rriî~ionar, dovedeşte O fermă şi vie con
viagere a clerului nostru, de marea însem
nătate a catehezei. 

Din asemenea discuţiuni şi frământări 
s'a desprins o constatare sigură: unde 
catehizarea. a adâncit fermentul evanghelic 
în· suflete după metoda ortodoxă, putem 
afla o conştiinţă ortodoxă tare, pe care 
n'au clintit-o din convingeri toate atacu
rile furtunoase ale sectelor religioase; iar 
acolo unde nu s'a adâncit cu rădăcini în 
suflete învăţătura evanghelică, uşor s' au clă
tinat sufletele şi au căzut victimă ereziilor. 

Invăţătura aceasta de minte, desprinsă 
din dureroasele constatări pe ogoarele 
noastre parohiale din ultimul timp, işi gă
seşte deplina şi temeinica orientare ln cla
sicele îndrumări pe care ni le-au dat Sfinţii 
Pă,inţi, cu exemplele propriilor lor lucrări. 

Astfel Sf. Ciril al Ierusalimului, marele 
Sf. Părinte şi catehet al veacului al pa
trulea creştin, în mod spontan face legă
tura Zntre catehizare, sectarism şi misfo
narism, cu prilejul celebrelor sale cateheze. 
Catehumenii trebuiau să ştie nu numai 
cele ale credinţei şi ale vieţii religioase 
creştine, dar să cunoască şi sectele, spre 
a şti să se păzească de otrava lor. Căci, 
cum spunea Sf. Ciril, ,,cu mult mai bine 
este să asculţi părerile cele greşite ale 
altora, când sunt combătute, decât a cădea 
într' ânsele din neştiinţă. Este mult mai 
bine să cunoşti noroiul şi să-l urăşti, decât 
necunoscându-1 să cazi în el" ... (Cateheza 
VI, 13). • 

Deaceea Sfântul Părinte socoteşte d~ 
bine să le explice cu acest prilej toate 
ereziile timpului, ce puteau primejdui co
munitatea creştinilor dreptcredincioşi dela 
Ierusalim. 

Iar făcând o examinare a psihologiei 
sectanţilor, Sf. Ciril le dă pe faţă vicle
nia blândeţei lor aparente şi veninul gân
dului lor celui rău: ,, ... Căci cu dorinţa de 
a se desăvârşi în răutate, strângând pe 
cele rele dela toţi şi alcătuind o erezie, 
plină de blasfemie şi de toată fărădelegea, 
lovesc Biserica ... Nu lua seama la vorba 
lor cea blândă, nici la modestia lor cea 
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prefăcută, căci sunt şerpi ş'-' pui de viperd 
Şi Iuda a; zis: ,,Bucură-te lnvăţătorule" 
şi l-a trădat. Nu fii atent la sărutarea lor, 
ci păzeşte-te de veninul lor ... • ( lbid. Ca
teheza VI, 20). 

Nici nu poate fi ceva mai firesc, decât 
ca un bun părinte să-şi îndrumeze din vreme 
copilul, să prevină anumite nenorociri după 
buna sfătuire, iar nu să le încerce în mod 
dureros, până ce-i pot fi chiar fatale. O 
pasăre îşi învaţă puii şi cum să sboare, 
dar şi cum să ştie să se ferească de pa
sările răpitoare. 

Nu mai stăruim asupra adevărului prea 
cunoscut, că un creştin • drept credincios, 
nu se poate forma sufleteşte la întâmplare, 
numai pentru motivul că aşa a moştenit 
învăţătura din strămoşi. Creştinul duhov
nicesc, pe care-l doreşte Sfântul Apostol 
Pavel (I Corinteni III 1-2), are nevoie de 
o anumită instruire şi educaţie religioasă: 
„ Cum vor crede in acela, despre care n'au 
auzit ? Şi cum vor auzi despre el fără 
propovăduire? ... (Romani X 14-15). ,,Astfel 
credinţa vine în urma auzului, iar auzirea 
vine prin cuvântul lui Hristos ... " (Romani 
X 17). . 

Aşa se explică de ce aşezământul 
catehumenatului ortodox ii găsim strâns 
legat de dogmele ortodoxe, de morala 
creştină, de exegeza biblică ortodoxă, de 
cultul liturgic, de rândue/ile canonice, de 
tradiţionala disciplină arcană şi de întreaga 
simbolică şi mistică ortodoxă. Catehumena
tul nu era o simplă formalitate rituală, pen
tru eliberarea unui certificat de botez. Ci 
era o adevărată şcoală vie şi activă a 
creştinismului transformator de suflete, pe 
care le făcea vrednice de primirea harului 
Sfântului Duh. 

A venii deci vremea, când şcoala îşi 
declină competenţa de a putea prin dascălii 
laici să adâncească credinţa creştină în su
fletele copiilor şi să recunoască deci Bise
ricii prin preoţii cu har dela Dumnezeu, 
această nobilă şi grea misiune. Este un 
moment istoric de mare însemnătate, peste 
care nu putem trece cu uşurinţă, ci trebue 
întru totul folosit. Căci s'a adâncit cu 
caracter practic în şcoala pedagogiei mo
derne, ceea ce odinioară afirma pe drept 
cuvânt ln prelegerile sale pedagogice, ma
rele pedagog Herbart, despre lnvăţământul 
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religios: · ,,Determinarea materiei învdţă
mântului religios cade în sarcina teolo
gilor, iar filosofiei îi revine sardna să 
dovedească că nicio ştiinţă nu e în stare 
să dea mai multă încredere df'cât cre
dinţa religioasă" ... (I. Friederich Herbart. 
Prelegeri pedagogice, Partea I li. Ramuri 
speciale ale pedagogiei. Cap. I Invăţă
mântul religios). 

Deci preoţimii i-se recunoaşte acum şi 
teoretic şi practic dreptul integral asupra 
catehizării în şcoală. De noi depinde fa
cerea dovezii, că în adevăr în şcoala ro
mânească se simte un duh nou de învio
rarea vieţii creştine a tineretului şcolar, 
prin irdrarea preotului irz şcoală. 
Să presupunem că i s' ar încredinţa unei 

secte religioase învăţământul primar şi 
complimentar dela sate şi oraşe cu cele două 
ore de catehizare de clas:1 pe săptămână. 
Ne putem aştepta ce ravagii or putea face 
cu tineretul nostru şcolar in câţiva ani. 
Pentrucă apreciază captar~a sufleteasca 
a tinerilor, pentru doctrina şi vinţa reli
gioasă a comunităţii respective. 
Iată de ce socotim un moment istoric 

fără precedenţă, îngăduirea pe caie de lege, 

849 

de a fi chemat şi primit preotul in şcoală 
pentru catehizare. El nu trebue lăsat ne
pus în folosire, ci din contră trebue pe 
deplin valorificat şi fructificat. Căd lucrarea 
noastră creştina şi cu îngrijire, poate a
duce cele mai frumoase roade sufleteşti, 
aşa cum spune şi Sfântul Apostol Petru : 

... ,,Daţi-vă toate silinţele ca să uniţi cu 
credinţa voastră, fapta; cu fapta, cunoştinţa; 
cu cunoştinţa, înfrânarea; cu înfrânarea, 
răbdarea; cu răbdarea, evlavia; cu evlavia, 
dragostea de fraţi ; cu dragostea de fraţi, 
iubirea de oameni. Căci dacă aveţi îndeajuns 
acestea în sufletele voastre, ele r. u vă vor 
lăsa să fiţi nici nelucrători, nici neroditori, 
în ce priveşte deplina cunoştinţă a Domnului 
nostru Iisus Hristos" ... (Il Petru I 5 8). 

CONSILIER. 

,,lnvăţă,rnânţul religios prin o bună in
struire, este înaintea lui Dumnezeu şi a Sfin
ţilor întocmai ca o jertfă bine primită, ca 
şi săvârşireq, tainelor de către preoţi şi 
milostenia din partea bogaţilor" ... (Sf. Gri
gore de Nazians. In laudem Heronis. oratio 
XXXV). 
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CUM VORBEA MARELE PEDAGOG 
CREŞTIN PESTALOZZI ELEVILOR SĂI 
(O DRAMATICĂ DESPĂRŢIRE) 

Spre a ne convinge de nebănuitele legături 
suflete.şti, : ce se pot naşte între noi şi elevii 
noştri, cu· prilejul orelor de catehizare, vom 
reda textul unei duioase convorbiri dintre 
Pestal.ozzU şi elevii săi, când şi-a luat rămas 
bun dela ei, la institutul dela Mtinchenbiicbsee 
(Octombrie 1804), !,pre a-şi c.onţinua activitatea 
la Jverdon. Numai meditând asupra fondului 
surletesc al acestor idei, ce constituesc un tes
tament spiritual, ne putem da seama ce co
mori sufleteşti putem creia din micuţii copilaşi 
şi tineri ce ni se încredinţează spre educare. 
Să-l ascultăm deci pe Pestalozzi, din al căi'ui 
suflet vedem că ies triluri de privighetoare 
către puişorii pe care îi iubeşte aşa de mult: 

. ;,Iisus Hristos care s'a jertfit pentru omenire, 
a renunţat cu totul la lume, spre a putea nea
târnat de nicio legătură în afară, să lucreze 
şi' 'să muncească pentru ea. Şi a ajuns la is
bândă ... Această înălţime a lui Iisus Hristos, 
să o aveţi totdeauna vie în inima voastră. Tot 
binele să vină pentru voi din lăuntru în afa
ră: prin gândul la Iisus Hristos, să vă fa
ceţi inima curată şi să v'o înnobilaţi; prin 
acest gând să vă ridicaţi sufl_etul către Dum
nezeu şi vă va fi bine ... Când vă veţi gândi 
la Iisus Hristos, să vă aduceţi aminte· şi de 
mine, care am năzuit să vă duc către EI. Fi
resc este ca în această din urmă dimineaţă 
să vă aduc aminte ce am fost eu pentru voi. 
Eu am fost pricina venirii voastre aci ; eu v'am 
luat asupră-mi şi prin aceasta m'am încărcat 
cu mari datorii; nădăjduesc să le fi îndepli
nit faţă de fiecare, după puterile mele; am 
ţinut să mulţumesc pe toţi câţi s'au aflat în 
jurul meu. Am năzuit să deştept în voi sen
timente dumnezeieşti şi să le fac să fie în 
voi obiceiu. De veţi ţinea cu tot sufletul nu
mai la câteva lucruri de seamă, ce-am·căutat 
să vă sădesc în inimă, atunci viaţa voastră va 
fi asigurată ; să faceţi din ele rugăciunea . 
voastră de seară şi de dimineaţă ; cultură a 
minţii spre judecată proprie, cultura inimii, 
spre faptă întru iubirea aproapelui, cultura 
corpului şi a mădulărilor, spre destoinicie 

prin sârguinţă, biruinţă de sine însuşi, ne
părăsit cuget la voinţa lui Dumnezeu care ni 
s'a arătat nouă prin Iisus Hristos, acestea sunt 
lucrurile ce nu trebue să le pierdeţi din ochi 
niciodată. V'am iubit în adâncul inimii mele; 
vremea şi liniştea mea am jertfit-o- pentru voi; 
m'am. bucurat la înflorirea voastră şi la deş
teptarea puterilor voastre. Nădejdi mari pun 
în voi; faceţi să nu mă înşel. Trăiţi pentru 
săraci şi pentru popor, când veţi ajunge o
dată în vreo situaţie în care veţi putea lucra 
slobod; numai aşa vă apropiafi de Iisus 
Hristos şi ajungeţi vrednici de El. In felul 
cum vă veţi aduce aminte de mine, voi cu
:c,oaşte întrucât amintirea şi sfaturile mele au 
trecut în sufletul vostru ... Creşteţi neconternt 
în ştiinJă, în bunătate de inimă şi în iubi
rea arătată prin fapte .. ; mă doare în suflet 
că vă părăsesc, ·căci vă iubesc din toată ini
ma. Plec însă liniştit; sunteţi bine îngrijiţi. Să 
nă mă uitaţi; nici eu nu vă voiu uita pe voi..." 1 

Dacă. un pedagog mirean ca Pestalozzi, a 
fost capabil de atâta iubire pentru copii . şi 
pentm Hristos, de care vroia să-i apropie cât 
mai mult sufleteşte, ne întrebăm câtă simţire 
creştină trebuie să pună preoţii noştri în lu-

. crarea catehizării! Nu mai vorbim, în ce si
tuaţie de dezerţiune sufletească intră Preotii 
ce lipsesc de la catehizare, lipsind astfel co
piii şi pe Hristos de cel mai nobil apostolat. 
Să luăm aminte, căci Sfinţii Părinţi au spus 

şi mai mult. 

1. Pestalossi. Opere complecte voi. IX, p. 589, citat 
de /. Rădulescu,Po[[oneanu, Profesor de pedagogie la 
Universitatea din Bucureşti. I. H. Pestalozzi. O schifd 
a vieţii şi a ideilor sale, Buc. 1927, p. 142-143. 

,,Religia este obiectul inimii şi al faptei, 
al iubirii binefăcătoare; ea este mai mult 
forţă sufletească decât idee şi de aceea nu 
p,:in vorbe pompoase şi memorări de sen
tinţe religioase se formează creştinul ade
vărat, ci prin exercitarea acelei forţe însăşi 
iubirea aproapelui şi fapta binelui" ... (I. H. 
Pestalozzii. Reden an mein Haus). 

1041t111 
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P O P U L A R I Z A R .E A NO U L iU I T E ST A ME NT 
IN ŞCOALĂ ŞI IN PAROHIE 

Biserica creştină ortodoxă este singura care 
păstrează echilibrul normal între cele două 
izvoare principale de credinţă: Sf. Scriptură 
şi Sl'. Tradiţie. Romano-catolicismul a apucat 
încă de mult timp pe un drum greşit şi ne
sigur, punând pe primul plan ceeace trebue 
să ocupe planul al doilea, căci în teologia 
sa, tradiţia joacă de obiceiu un rol mai mare 
decât revelaţia biblică. Protestantismul a pro
cedat invers, dar nici calea apucată de el nu 
e mai sigură şi mai ferită de greşală. El e 
şi mai incomplet, căci elimină cu desăvârşire 
tradiţia, căreia-i recunoaşte numai o valoare 
istorică. Lipsiţi de orgoliul romano-catolicilor, 
orgoliu care reprezintă una din cauzele reale 
ale shismei celei mari, protestanţii au observat 
că drumul lor e nesigur, dar sinceritatea Jor 
se mărgineşte numai la mărturisirea că nu-şi 
pot stăpâni admiraţia faţă de fidelitatea cu 
care biserica răsăritului a păstrat nealterat 
depozitul doctrinar lăsat de primele opt secole, 
epoca marilor sinoade ecumenice. Incercarea 
anglicanilor de a se apropia de izvorul cel 
limpede, păstrat numai în biserica noastră, în
semnează, mai înainte de orice, recunoaşterea 
unei realităţi în, care noi credem şi vom crede 
cu tărie până la sfârşitul lumii: Biserica or
todoxă este singura depozitară autentică a 
adevărului divin nealterat, aşa cum ni l-au lăsat 
Mântuitorul, Sî. Apostoli şi Sf. Părinţi. 

Noi, ortodocşii, n'am cunoscut teama ro
mano-catolicilor de a pune Biblia în mâna 
credincioşilor, căci niciuna din tradiţiile noa
stre nu e contrară celor cuprinse în Sf. Scrip
tură. Strămoşii noştri citeau psaltirea la lu
mină de opaiţ şi răbdarea psalmistului plin de 
credinţă în puterea lui Dumnezeu le-a dat 
curaj să înfrunte toate năvălirile care au 
trecut nemilos peste ei. Bătrânii o ştiau de 
multe ori pe nevăzute. Alături de ea, Noul 
Testament era cartea de căpătâiu. El aducea 
mângâieri, sfaturi şi exemple nepreţuite pen
tru viaţa de toate zilele. Preoţii nu aveau 

studii teologice profunde, dar cunoşteau Sf. 
Scriptură şi din ea~şi adăpau sufletele lor şi 

ale credincioşilor pe care-i păstoreau. 
Dar noi n'am cunoscut nici fanatisirnil uni

lateral manifestat de protestantism prin sus-' 
ţinerea · că Sf. Scriptură - aşa cum o înţe
lege fiecare credincios, asistat în lectura ei 
de Sfântul Duh - este unica autoritate de 
credinţă şi de conduită pentru credincioşi. 

In biserica ortodoxă, orice încercare de 
tâlmăcire a cuvântului lui Dumnezeu în limba 
vorbită de credincioşi a fost totdeauna ceva 
natural şi necesar. Toate traducerile în ro
mâneşte au fost primite cu o deosebită bu
curie şi apariţia lor n'a însemnat o revoluţie 
de gândire şi de orientare, căci cunoaşterea 
cuvântului divin n'a răsturnat nimic din ceea 
ce era, cum li s'a întâmplat romano-catoli
cilor, nici n'a adăugat ceva nou. Când a apărut 
prima traducere a Bibliei în apus, catolicii 
au fost cuprinşi de o adevărată indignare, 
căci ei socoteau că cuvântul lui Dumnezeu 
nu poate fi citit decât în una din cele trei 
limbi considerate ca sfinte: ebraica · biblică, 
greaca şi latina, adică limbile în care a fost 
scrisă inscripţia pusă deasupra capului lui 
Iisus Hristos la răstignire. E cunoscută acu- . 
zaţia adusă lui Wiclef de a fi încercat să tra
ducă Sf. Scriptură, e cunoscut decretul dat 
de papa Inocenţiu III, în 1199, oprind citirea 
Bibliei în limba vulgară, sunt cunoscute. pe
depsele aplicate Albigenzilor pentru aceeaşi 
vină. A fost un timp când bisericii romano
catolice îi · era frică de Biblie: Decretarea 
Vulgatei ca singurul text autentic şi autorizat 
rămâne una din lacunele sinodului tridentin, 
orice ar obiecta romano-catolicii. : 

Numai în biserica ortodoxă traducerile au 
fost privite totdeauna ca o contribuţie pre
ţioasă pentru răspândirea doctrinei creştine 
în popor. Traducerile vechi, făcute sub in
fluenţa marilor şcoale creştine din Antiohia 
şi Alexandria, sunt capo d'opere de erudiţie 
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şi de artă. Ele nu sunt desăvârşite, căci plă
tesc tributul epocii în care au apărut, dar 
valearea lor nu scade din această cauză. După 
exemplul lor, fiecare biserică a căutat să aibă 
cuvântul lui Dumnezeu în limba ei. 

In biserica română, psaltirea lui Coresi, Psal
tirea din Orăştie, Psaltirea de la Alba-Iulia, 
Psaltirea Mitropolitului Dositei, Biblia lui Şer
ban Cantacuzino şi toate celelalte traduceri -· 
căci numărul lor e considerabil şi enumăra

rea lor nu intră în cadrul rândurilor de faţă -
s'au răspândit fără nici-o împotrivire din par
tea păstorilor bisericii de atunci. Ele au adus 
o contribuţie directă la formarea şi fixarea 
celei mai curate limbi româneşti, căci se ci
teau până în cele mai îndepărtate şi mai mo
deste sate cu limbă românească. Lectura lor 
forma hrana de toate zilele pentru strămoşii 

noştri încercaţi în tot felul de suferinţe şi ne
cazuri. Biblia era adesea cartea în care bă

trânii învăţau pe copii să citească şi ea ser
vea ca bază a oricărei culturi şi educaţii pen
tru massele populare. 

Astăzi nu mai avem insă nicio traducere 
făcută intr'o limbă populară curată, accesibilă 
cititorilor de orice cultură şi de orice vârstă 
Traducerile vechi nu mai corespund limbii e
voluate de azi şi, chiar dacă ar fi altfel, cine 
şi le-ar mai putea procura? 

Iată pentru ce, preoţii, profesorii de religie, 
teologii, studenţii, elevii şi credincioşii de 
orice categorie, aşteaptă cu multă nerăbdare 
noua traducere de popularizare a Noului Tes
tament urmat de Psaltire, făcută de eminenţii 
profesori de teologie ortodoxă: Prea Sfinţitul 
Jrineu Mihălcescu şi D-l Teodor M. Popescu. 

Cine a cunoscut pe aceşti doi savanţi, fie 
la Facultatea de Teologie din Bucureşti, fie 
din lucrările lor, va primi cu bucurie şi cu 
încredere noua lor traducere. Personalităţile 

lor ştiinţifice în domeniul teologiei, precum 
şi cunoaşterea temeinică a limbii Noului Tes
tament; sunt o garanţie suficientă pentru va
loarea lucrării pe care o aşteptăm cu bucu
rie. 

Pentru preoţi, ediţia de popularizare a Nou
lui Testament va fi un auxiliar de mâna în-
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tâia în opera lor misionară, atât în biser·că, 

cât mai cu seamă în familii şi în şcolile pri
mare şi secundare, unde predau învăţămân

tul religios. Lectura Noului Testament, tradus 
de două autorităţi în domeniul teologiei, va
lorează mai mult decât utilizarea oricărui 

manual religios, mai ales când e însoţită 

de explicaţiile şi îndrumările preotului. Pre
oţii au deci o îndoită datorie faţă de tra
ducerea Prea Sfinţitului Irineu Mihălcescu 
şi a D-lui Teodor M. Popescu: s'o răspân

dească în parohii şi în şcoli şi să ajute citirea 
ei cu folos, prin îndrumările cerute în fiecare 
împrejurare. 

Noua traducere va fi accesibilă tuturor şi 

din punct de vedere economic, întrucât se va 
vinde cu un preţ foarte scăzut. E lucru cu
noscut că preţul unei cărţi are o deosebită 

însemnătate când e vorba de răspândirea ei 
în popor. Poporul român nu e refractar cititului, 
cum se susţine de unii, dar de cele mai multe 
ori nu ştie să-şi aleagă cărţile de care are 
nevoie şi adesea nu e dispus să facă sacrifi
cii prea mari pentru procurarea lor. El dă cu 
inima deschisă pentru construirea unei bise
rici, a unei şcoli sau a oricărui aşezământ de 
utilitate publică, dar încă nu ştie să preţu

iască necesitatea unei cărţi de valoare. In
tervenţia şi stăruinţa preotului poate fi şi aici 
de folos. 

N. I. NICOLAE seu 

„Aş dori ca fiecare din credincioşii noştri 
să ia în mâini cartea Evangheliilor, fie în
tr'una din zilele săptămânii, fie Dumineca 
dimineaţa, pentru a ceti pericopa pe care 
va trebui să o explic ; să o citească, să o 
repete încă, să o examineze cu atenţie, ob
servând ceea ce este de înţeles, faţă de ceea 
ce este clar. Predicatorul va vedea lucrul 
său micşorat cu mult, pentru interpretarea 
clară şi deschisă a cuvintelor apostolilor, 
întrucât pe calea· aceasta veţi avea de mai 
înainte o idee pentru interpretare".... (Sf. 
Ioan Hrisostom. Omilia XI la Evanghelia după 
Ioan). 
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MIJLOACELE DE A FACE CA TINERII 
SĂ DEVINĂ CREŞTINI PRACTICANŢI 

Istoria, care este icoana fidelă a tuturor fap
telor şi marilor evenimente omeneşti, petrecute 
în decursul veacurilor, ne este martoră şi ne 
arată în mod strălucit, puterea incontest~bilă 
pe care a avut-o învăţătura Domnului, Iisus 
Hristos în refacerea şi aşezarea pe temelie pu
ternică a societăţii. Căci ea n'a plecat decât din
tr'o inimă care vrea numai binele şi fericirea 
aproapelui. Ceva şi mai mult, El n'a dat anu
mite princi,pii sau norme după care să ne ton
ducem ca să atingem idealul vieţii creştine 

- fericirea veşnică - numai la anumiţi; oameni 
sau societăţi, sau pentru un timp limitat, ci 
legea Sa are caracter veşnk şi este pentru toţi, 
numai cu condiţia de a face ceeace este scris în 
ea. Importanţa covârşitoare a adevărurilor sale 
ne este zugrăvită destul de clar prin martiriul 
şi diferitele torturi în timpul prigonirilor creş
tinilor de către păgâni, cari, de bună voe, conduşi 
fiind de sublima învăţătură şi-au sacrificai 
viaţa pentru El. Dar, dacă facem o paralelă 

între viaţa de atunici şi cea de acuma, vedem o 
mare deosebire, un contrast isbitor. 
Astăzi un vânt nou, vântul rătăcirii, a început 

să sufle peste omenire, mai puternic ca oricând, 
un drum al rătăcirii s'a deschis, drumul care 
conduce numai către cele materiale, drumul care 
s'a aşternut deacurmezişul între viaţa cea 
frumoasă care conduce la mântuire, la uni
rea cu Dumnezeu. O depărtare cu totul nejusth
ficată s'a declarat în mijlocul omenirii! Dacă 
faptele vorbesc astfel şi dacă în timpul perse
cuţiilor creştinilor, sute şi mii de martiri au 

pecetluit învăţătura Domnului Iisus · Hristos, 
făcând să străluciască cu mai multă ard0are, 
tot astfel şi noi - preoţimea - trebue să unim 
toate puterile noastre de muncă, toată · ştiinţa, 
toată bunătatea şii lumina sufletelor noastre, 
către actuala societate şi în special către tine~ 
ret. Căci tinereţea nu este decât timpul de fer
mentare al vieţii omeneşti, şi creşterea tinere
tului în spiritul legi,i dumnezeieşti, este atât de 
clară că, nimeni, n'o poate tăgădui. Dacă. aşa 
stau faptele, atunc1 să vedem, cari ar fi mijloa
cele, de a face pe tineri, să practice ,viaţa creş
tină. 

Un bun mijloc - după părerea mea - este 
catehizarea, care este unul dintre atributele de 
căpetenie ale preotului. Dreptul de a săvâ.rş~ 
,cele sfinte la altar şi în parohie, datoria de a 
predica şi cateheza sunt cele trei însuşiri mai 
de seamă ale lui. Faptul că preotul săvârşeşte 
cele sfinte la altar, nu e sufit!ient a se conside
ra plătit de însărcinarea de preot, după cum nici 
predica singură nu e suficientă şi nu este unicul 
atribut ce se cere unui preot. Din combinarea, 
legarea şi închegarea acestor trei acţiuni rezul
tă că avem preot în adevăratul cuvânt dumne
zeiesc: preot întreg, preot al Celuipreaînalt: Lo~ 
eul, unde preotul poate face uz de puterea sa, 
unde el poate fi maestru conducător, acolo unde 
are prilej să înmoaie sufletul omenesc ca pe o 
ceară şi mai ales al tinerimii, este în ::atehizare, 
de care preotul se poate folosi des: în biserică, 
în casă, în închisori, spitale, în străjerie, cerce
tăşi-e, premilitari, armată, etc., urmând pe 
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Domnul nostru Iisus Hristos, care şi-a spus 
cuvântul său în templu, în oraşe, în sate, pe ape, 
în munţi, în ocazii de bucurii şi de întristare. 

Este drept că talentul de a fi catehet bun nu 
este inerent decât unui suflet blând şi răbdător, 
împodobit şi cu o inteligenţă ageră. Preotul ca
te'het trebuie să fie neapărat şi un distins cunos
cător al sufletului omenesc. Ca un general bun 
într'un război, el trebue să ştie ce trebue să în
tărească şi unde şi când trebue dată lovitura. 
Dacă se face o cateheză, fără a ţine socoteală 
de această complexitate de împrejurări, rezul
tatul va fi nul. Partea neplăcută pe care treb,ue 
s'o mărturisim este oă se dă prea puţfr1iă atenţie 
vn ŞCOALELE NOASTRE CLERICALE, viito
rii preopi, nu swnt suficient pregătiţi în această 
direcţie şi ce folos ar putea să aduoă această 
-a:rmă puternică: CATEHIZAREA ! 

Un bun 1câştig şi poate la timp venit este că 
s'a dat voe preotului să-şi reia locul de cinste 
în şcoala primară, dar numai atâta nu este su
ficient, dacă nu este continuitate, deci găsesc de 
cuviinţă a se înfiinţa şcoli catehetice la premili
tari, străjeri, cercetaşi, cazărmi, ateliere, colo
nii de muncă, precum şi în închisori, cu un cu
vânt acolo unde se găsesc tineri să fie prezent 
şi preotul, căci văzând tânărul că oriunde se 
duce dă peste această şcoală, se va convinge şi 
mai bine de însemnătatea ei şi că preotul nu-i 
vrea decât binele şi fericirea veşnică. Dacă se 
va urma aşa, am convingerea că. încetul cu în
cetul şi familia, care este unul din factorii cei 
mai puternici pentru educaţia tineretului, să se 
formeze în aşa fel, ca să-şi cunoască marea che
mare ce o are. Şi tocmai atunci vom ajunge la 
calea normală şi adevărată că familia şi şcoala 
nu numai că sunt factorii principali pentru e::lu
caţia tineretului, dar şi practică, căci dela ceeace 
trebue să facem şi-până la a face este o distanţă 
prea mare, căci numai cel ce va face, care se va 
chema în împărăţia lui Dumnezeu. 

Un alt mijloc pe care şi decare trebue să ne 
folosim este fără îndoială mărturisirea, căci 

prin ea putem întoarce inteligenţa tinerilor Ia 
cer şi: sufletul lor să fie făcut locaş al lui Dum
nezeu, templu strălucit în care prin graţia sfin
ţitoare şi prin Taine, Domnul se sălăşlueşte şi 

nu-l mai părăseşte. Dar după cum în toate îm
prejurările, când ne adresăm tineretului ni se 
<:ere prudenţă, răbdare, devotament, etc., tot aşa 
la mărturisire ni se cere tact, prudenţă şi rezer
vă. Şi această mărturisire să nu fie ca aceia, care 
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se face în mare grabă, ci dupăio prealaibilă pre
gătire, apelând în special la sentimentele şi vo
inţa lui pentru a-l face să pătrundă încetul cu 
încetul comorile învăţăturii şi hotărînd voinţa 

lui, de a face :ceeace voeşte, căci după cum va fi 
format acest tineret aşa va fi şi societatea de 
mâine. Deci, către el trebuesc îndre:etate toate 
puterile noastre de muncă, căci, numai prin el, 
vom avea· ceeace dorim, refacerea morală a o
menirii. Orice încercări în alte direcţii, pentru 
refacerea omenirii, rămân neputincioase în faţa 
marei, probleme morale. 

In timpul de faţă relele sociale au crescut a
firmându-se din ce în ce mai mult, căutând să 
pătrundă cât mai mult în viaţa noastră. Porno
grafia devine astăzi din zi în zi mai îndrăsneaţă, 
mai periculoasă. Pedepsirea· ei, care mai tot
deauna a lăsat de dorit, a îngrijorat cu drept 
cuvânt pe părinţi şi educatori. In faţa obsceni
tăţii, pornografiei, sadismului, imaginilor crimi
nale am putea face o listă destul de dureroasă 
de copii pervertiţi, de tineri pe eare pornogra
fia sub diferitele ei forme i-a condus Ia perver-

• siune, imorailtate, desfrâu, prostituţii sau crime. 
Et bine, dacă realitatea este aceasta, propun ca 
mijloc pentru combaterea pornografiei, 'biblio
teci parohiale, unde tinerii să fie îndrumaţi sub 
directa supraveghere a preotului, iar autorita
tea bisericească să aibă grijă de a tipări, astfel 
de cărţi şi cu un preţ modest. 
Dacă muzica este arta divină care înlănţuie 

sufletul omenesc şi-l înalţă către Cel ce I-a creat, 
dacă ea îl nobilează şi-l face mai bun, dacă ea 
dă aripi şi avânt celor ce stac în nelucrare, ridi
cându-i Ia jertfa de sine şi alină durerile ce
lor ce sunt în suferinţe şi dacă îţi preface în
treaga făptură, contopindu-o cu fiinţa supre
mă, apoi cu drept cuvânt cântarea creştină se 
afirmă a fi unul din mijlorucele cele mai atrac
tive pentru mişcarea religioasă a masselor tine
retului nostru, căci în primul rând îi1 satisface 
o reală aviditate sufletească, de a-şi manifesta 
sentimentul religios printr'o cântare creştvnă. 

Apoi îi dă prilejul unei participări active la ser
viciul divirn, iar prin colectivitatea acestei parti
cipări se măreşte foarte mult elanul cântării 
creştine şi trăirei sufleteşti. lată de ce este bine 
ca în fiecare parohie să ia fiinţă coruri reli
gioase. 
Să se înfiinţeze în fiecare parohiie asociaţiuni 

religioase pentru ti,neret, care trebuesc conduse 
numai de preoţi şi în cazuri foarte rare de laici, 
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cari să fie buni cunoscători în cele teologice. Să 
se evite a se pune multă bază pe firme, insi,gne, 
cărţi de membru şi mai ales jurământul să fie 
exclus cu desăvârşire. In aceste asociaţiuni re
ligioase am convingerea ca şi tinerii se simt 
foarte mulţumiţi, luând parte activă, ascultând 
cuvântul lui Dwnnezeu cât mai des şi începând 
să cânte la în1ceput câtece cât mai uşoare. Ince
pând a primi învăţături după puterea lor de în
ţelegere, cu timpul ajung să-şi dea seama şi să 
înţeleagă serviciul divin aşa de frumos, rostul 
Bisericii şi a datoriilor creştineşti, cu un cuvânt, 
Ortodoxismul adevărat. Nu de puţină importan
ţă pentru scopul urmărit de noi ar fi şi căminu
rile culturale, cinematograful, serbări şcolare 

cu piese de teatru, recitări şi coruri, religioase, 
iar dacă la radio se va alcătui în anumite zile 
un program, care să corespundă scopului no
stru - şi el ne va fi de folos. 

Dar pentru ca toate acestea, sau cel puţin în 
parte, să fie realizate, se cere o mână de fier şi 
acest cineva nu poate fi altul decât preotul şi aş 
putea accentua, mai ales pilda vieţii sale, căci 

prin sfinţenia vieţii sale va ţine corupţia la dis
tanţă, sau o va împiedeca să crească. Cu cumpă
tarea sa, el va condamna sensualismul, cu sme
renia sa le va da lecţie trufiei, cu caritatea sa, 
va a.răta că fericirea nu constă în plăcerile gro
solane. Şi astfel va duce mai departe în sânul 
Bisericii aceste lupte, ca.re nu vor înceta nici
odată aci pe pământ. 

Pentru preot, ca şi pentru Biserică deci, a trăi 
însemnează a lupta şi , a lupta însemnează a în
vinge mai curând sau mai târziu. 

Preotul ILIE ŞTEF ANESCU 

Parohia Bolovani-Dâmboviţa 

„Creştinii trebue să se instruiască după 
modelul lui Iisus Hristos şi aduşi acolo de 
a fi luminaţi în spirit, sfinţiţi în închină
rile conştiinţei şi puternici în fapte. Aşa 
dar numai atunci vor fi şcoalele noastre 
în adevăr creştine, dacă ne fac pe cât po• 
sibil asemenea lui Hristos". (I. A. Comenius, 
Didactica Magna. Instrucţia în şcoli trebue să 
fie generală). 
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PREOTUL Ş I 
S'a scris foarte mult în direcţia aceasta şi 

totdeauna cei cu, suflet mare pentru vlăstarii 
neamului au strigat: ,, Tineretul să aibă pri
oritate, pentru a deveni conducătorul de 
mâine al neamului". S'au întrebuinţat metode 
de educaţie, însă netrăite de nimeni pentru 
a da o inîimă parte din sufletul celui care 
le-a aplicat. Totul s'a făcut de formă, ca să 
culeagă un aplauz din partea lumii. Stimulat 
de colegul şi fratele preot I. R. Serghe, care 
pune chestiunea tineretului foarte frumos,-şi 
acolo unde este preot avem o chezăşie, că 
tineretul prin sârguinţa şi spiritul său luminat 
va şti să-şi croiască drumul pe acelaş făgaş 
al marelor noastre tradiţii-religioase, - eu, pe 
lângă cele spuse de C. Sa mai am de a
dăogat ceva, care nu va supăra şi cred că 
cele spuse sunt lucruri reale înfăptuite de 
eei cari şi-au petrecut câte 90 zile în Echi
pele Regale-Studenţeşti sub auspiciile Funda
ţiei Culturale Regale „Principele Carol II". 

Pe bătrâni cari au apucat să frecventeze 
biserica înaintea noastră îi avem regulat 
ascultători ai sfintelor slujbe. 

Cum trebuie să procedăm să avem şi pe 
cei tineri ? Desigur dela eşirea din şcoală 

până la majorat tinerii sunt plini de energie, 
şi caută să şi-o epuizeze în toate direcţiile, 
rele sau bune. 

Prea puţini şi-au dat seama de prăpastia 
care înghite sufletul tineretului nostru, lăsat 

fără o orientare de viaţă sănătoasă şi morală ! 
Catehizarea copiilor în şcolile primare este 

ca un altoi pentru un pom. Dar dacă nu ai 
sufletele lor perpetuu în mână,· apoi este ca 
pomul altoit pe care nu-l mai îngrijeşti. 

TINERETUL 
Corurile mai ales sunt cele mai eficace 

mijloace de a prinde tineretul şi a-l face 
dornic şi setos de lucruri frumoase şi de o 
mare trăinicie morală. S'au făcut şi coruri 
religioase şi profane în cadrul şcolii: prin 
serbări şi diferite ocazii sociale de manifes
tare. Insă aproape toate au fost întrerupte 
din cauza ocupaţiilor multiple. 

Eu preconizez asociaţiile corale pentru ti
neret prin „căminul cultural". El este centru 
de gravitate către care se îndreaptă toate 
acţiunile culturale şi morale-religioase ale 
satelor noastre. Conducătorul „Căminului Cul
tural" trebuie să fie preotul din două motive: 

a) El este factorul cu prioritate morală şi 
culturală din sat ; 

b) şi tot el cunoaşte realităţile satului, dând 
reţetele pentru toate momentele vieţii sufle
teşti în sat. 

Şi cu această ocazie ţiu să răspund şi altui 
frate preot care prin „Universul", la pagina 
bisericii, spune că preoţii şi învăţătorii trebuie 
să aibă conducerea „căminelor culturale". 
Cel mai frumos şi mai nobil gând pentru sa
tele noastre, deoarece preotul şi învăţătorul 
sunt cei doi factori cari trebuie să dea lu
mină, ca farurile noaptea, satelor noastre. 
Eu adaug: Numai preoţii şi învăţătorii cari 
trăiesc în armonie perfectă socială să aibă 

conducerea. 
Iarăşi numai preoţii şi învăţătorii cari au 

lucrat în Fundaţia Culturală Regală sau au 
făcut şcoala de conducători de cămine. 

Numai aceştia cunosc principiile de con
ducere ale unui cămin cultural, fiindcă le-au 
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.-aplicat, le-au trăit şi sunt grefate în sufle
tele lor. 

Preotul, conducătorul „căminului cultural", 
-este sufletul satului. Dacă preotul este şi bun 
muzicant şi ştie cum să câştige dragostea şi 
încrederea tinerelor vlăstare, apoi face mi
nuni acolo. 

Ceea ce îi scapă dela şcoală sau biserică să 
,spună şi să înveţe, face prin căminul cultural 
Ia adimări. 

Este cel mai frumos lucru şi o mare mul
ţumire sufletească să vezi pe bătrâni, stând 
şi ascultând cu lacrimile în ochi pe odraslele 
lor cântând şi dând slavă lui Dumnezeu. 
Tineretul printr'un efort inepuizabil sufletesc 
şi fizic este la întrecere. Poţi cizela după plac 
.aceste mlădiţe, cari trebuiesc crescute în spiri
tul sfintei noastre Biserici, fiindcă ei sunt pionii 
neamului nostru pentru viitor. Un lucru pe care 
l-am văzut şi am căutat să iau parte bucurân
,du-mă mult, este „Frăţia ortodoxă Patriar
hul Miron". A făcut minuni prin multe Io
-euri. Acolo unde s'a înfiinţat asociaţia, acolo 

CR,ON"'IC.A. 

Aii4Milllll#?, 
MISIONARE 

Conferinţa catehetică-misionară 
dela Buşteni 

Preoţii misionari din Arhiepiscopia Bucu
'l'eştilor şi-au strâns pentru a doua oară rân
durile, spre a-şi putea preciza şi întări pro
:gramul lor de lucru. 

Conferinţa din anul acesta a fost stimulată 
~i de faptul, că în mare parte dezideratele 
-exprimate în trecut, au obţinut aprobarea I. 
P. S. Patriarh şi au fost puse în aplicare. Bro
~urile cu caracter misionar, tipărite în editua 
Sf. Arhiepiscopii, sunt o parte. din roadele lu-
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este dragoste în Dumnezeu, este viaţa cre
ştină trăită în spiritul sf. Evanghelii. Copilaşii 
dela cea mai fragetă vârstă, cari nici nu pot 
pronunţa bine cuvintele, cântă osanele Cere
scului Tată. 
Aşa dar : Prin o temeinică organizare a vieţi 

sufleteşti prin căminul cultural, ajungem la 
un mare progres moral în toate domeniile 
unde realitatea satelor cere acest efort de 
ordin social. 

In ceea ce mă priveşte, ca nou venit aci, voiu 
aplica aceste principii trăite în cadrul unei 
Echipe Regale-Studenţeşti 

Pr. G. ŞT. GHEORGHE,MIHĂILEŞTI 
Com. Gorneni-Vlaşca 

„1l1editarea sfintei Scripturi este cel mai 
bun mijloc pe care-l poate folosi omul, pen
tru a cunoaşte adevărul şi îndatoririle sale .... 
Cercetând în sfânta Scriptură ca intr'o carte 
de med,.icină universală, putem afla remediul 
suferinţelor ce ne vin .... " (St'. Vasile cel Mare 
Epistola II 3). 

I N"' T E :R N"" A. 
crării puse la cale în anii trecuţi la Buşteni 

A rămas neuitată conferinţa misionară de 
acum doi ani, când I. P. S. Patriarh personal 
a luat parte activă la lucrările noastre, dând 
sfaturi şi îndrumări, în cercul preoţesc de 
sub umbra brazilor. 

In anul acesta discuţiunile s'au concentrat 
în jurul unei probleme ce interesează activi
tatea preotului în parohie, în cercul pastoral, 
ca şi în diferitele centre misionare, unde se 
află sectanţi. 

Chestiunile discutate au lămurit legătura 

dintre catehizare şi misionarism, - spre a 
putea echilibra atitudinea pastoraţiei, de la o 
stare defensivă faţă de invazia sectelor, la o 
stare activă în pregătirea elementelor de e
lită creştină ale parohiei, proprii unui misio
narism laic, cu elemente de toate vârstele. 

Problemele puse în discuţie şi trimise din 
timp spre a fi studiate au fost : ,·. 
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Lângă sala de conferinţe:, în curtea căminului. 

I. Formarea conştiinţei ortodoxe a tinere
tului din parohie. 
· (Educaţia intelectuală, religioasă şi morală 

prin catehizare în învăţământul primar şi com
plimentar. In ce măsură se poate utiliza Noul 
Testament în catehizare, la învăţământul com
plimentar). 

II. Catehizarea adulţilor. (Prin biserică; 

căminul parohial; biblioteca parohială şi col
portajul; parohia şi cercul pastoral). 

III. Formarea elementelor de elită creştină 
ale parohiei. (Cunoşterea Sf. Scripturi ; cu
noaşterea Sf. Tradiţiuni ; creştini ortodocşi 

practicanţi model. 
IV. Convertirea celor ce au părăsit bise

rica noastră. (Metoda; mijloacele); 
V. Chestiuni şi propuneri aduse de P. C. 

Preoţi misionari. 
Participarea C. Preoţi în număr de peste 

şaptezeci fără vreo obligativitate de ordin 
administrativ şi fără vre-un ajutor material 
pentru deplasare, mai ales pentru cei de lângă 
Dunăre, dovedeşte un nivel ridicat de en
tusiasm misionar pentru probleme aşa de 
importante. 
Căminul preoţesc din Buşteni, într'o admi

rabilă şi pitorească poziţie, sub poalele Bu
cegilor şi Crucea eroilor de pe vârful Carai
manului, atrage şi reţine cu drag pe vizitatori 
şi mai ales pe cei ce se retrag spre creşti

nească meditaţie, pentru sacerdotala misiune. 
Spiritul ospitalier şi de bun gospodar al 

Părintelui Potropop N. Popian, care menţine 

intr'o accidentală ordine şi curăţenie acest 
cămin, ne-a făcut surpriza în anul acesta, cu 
construcţia terminată complet şi estetic, a 

,,APOSTOLUL'" 

unei noui săli de conferinţe, în curtea mare· 
a aceluiaş cămin. 

Deaceia rugăciunea de începerea lucrărilor 
noastre, a fost şi de sfinţirea sălii de confe
rinţe, inaugurându-se cu o şedinţă activă de 
lucru. 

Serviciul religios s'a oficiat de preoţii: 
Virgil Godeanu-Buşteni, Emanoil Hodrea-Il
fov, şi Ştefan Dobra-Ilîov. 

Conferinţa s'a deschis de către P. C. Preot 
Petre Vintilescu, profesor la Facultatea de 
Teolegie din Bucureşti, delegat în acest scop 
de P. S. Arhiereu Irineu Târgovişteanu, care 
din motive de forţă majoră n'a putut lua parte. 

P. C. Preşedinte Pr. P. Vintilescu dă ci
tire telegramelor adresate de preoţii din con
ferinţă : M. S. Regelui Carol II ; I. P. S. Patri
arh; D. Victor Iamandi, ministrul Cultelor; 
D. Dr. C. Angelescu, ministrul Ed. Naţionale, 
D. N. Iorga şi D. Stelian Popescu, directorul 
ziarului „Universul" şi declară şedinţa din 
prima zi (2 Sept.) deschisă. 

Privind general problemele ce trebuesc dis
cutate, P. C. Sa a spus că prin avansarea u
luitoare a progresului technic actual, biserica 
a ajuns a fi socotită o „inutilă venerabilă". 

Trăind sub semnul technocraţiei, în mod sim
bolic lumea merge spre „maşină", care a 
produs un categoric dezechilibru între suflet 
şi trup. Minţile omeneşti se străduesc a rea
liza echilibrul necesar, însă niciodată nu se· 
va ajunge la aceasta, până când „spiritul" nu 
va îi readus în centrul vieţii. Laicismul ateu 
de azi este în vădit progres. Pentru aceasta 
Biserica trebue să se grăbească a-şi acomoda 
technica sa la necesităţile societăţii de azi, 
încadrându-se în tot complexul vieţii umane. 
Evanghelia este o forţă creatoare de valori, 
nu numai în domeniul veciniciei, ci şi al vre
melniciei. Pentru ca să ajungă un desăvârşit 
aliment, fermentul evangelic trebue inoculat 
în toate firele vieţii individuale şi colective. 
Deci misiunea preotului este : a aplica Evan
ghelia la formele actuale ale vieţii, muncind 
pentru a conserva lângă biserică pe cei cre
dincioşi şi a readuce pe cei ce-au părăsit-o: 

Pr. Mihail Bulacu, referent cultural, în a
ceeaşi ordine de idei, constatând lipsa de elan 
spiritual la creştinii de azi, relevă impor
tanţa cunoaşterii individualităţii credinciosului, 
pentru ca să se poată forma din fiecare un 
creştin adevărat. 
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Garan.ţia sigură de reuşită o constitue pre
gătirea preotului sub toate raporturile, pre
cum şi întoarcerea la izvoarele sănătoase ale 
bisericii creştine primare, care trebue să ne 
fie conducătoare nu numai în privinţa dog
melor, ci şi a vieţii practice. 

A forma conştiinţa religioasă a tineretului 
şi a oricărui individ, este o datorie a preotului, 
acesta având răspundere în faţa lui Dumnezeu 
de sufletele ce i s'uu încredinţat spre salvare 
şi conducere. 
După aceea a justificat pe rând alegerea 

problemelor propuse pentru studiu şi discu
ţiune, fiind în directă legătură şi cu subiec
tele date la conferinţele generale pastorale 
şi cu capitolele esenţiale de activitatea preo
tului la parohie. Este cazul ca şi în cler să 
mai fie anumite examinări de înaintare spre 
stimularea elementelor bune. 

Pr. Florian Gâldău - Bucureşti, face co
municări asupra mai multor chestiuni impor
tante, discutate în vara aceasta la congresele 
din Anglia. 
Născându-se discuţiune dacă este necesar 

ca preoţii să dea examene ca şi învăţătorii, 
au luat cuvântul preoţii: I. .llfirică-Prahova 

şi N. Martinescu-Dâboviţa. 
I. Intrându-se în ordinea de zi, se ia în dis

cuţie prima problemă: Formarea conştiinţei 
ortodoxe a tineretului în parohie şi pro
grama analitică a învăţământului religios. 

Pr. Virgil Godeanu-Buşteni, deschide seria 
discuţiilor, relevând importanţa dreptului câş
tigat prin lege, ca preotul să intre în şcoală, 
dându-i-se astfel posibilitatea să-şi formeze, 
după voinţă, pe viitorii săi enoriaşi. Exem
plifică cu atenţia care se dă tineretului în 
Italia, Germania şi Rusia. In privinţa programei 
analitice, este de părere ca aceasta să fie a
decvată posibilităţilor psihice ale copilului, 
iar manualele să fie întocmite de oameni 
competenţi, aleşi de autoritatea bisericească

In şcoală poate fi întrebuinţat şi Noul Tes
tament, explicându-se adevăratul sens de 
preot, însă preţul fiindu-i prea scump, de fo
losirea sa în şcoală nu poate fi vorba. 

Pr. I. Penescu-Muşcel, în privinţa manua
lelor didactice, propune ca materia religiei 
să fie la un loc cu celelalte, în aceiaşi carte, 
însă autorul să aibă, pe lângă autorizaţia Mi
nisterului Educaţiei Naţionale şi pe a Sf. Sinod. 

Pr. Ilie Dumitru~Prahova, în privinţa ora
rului în şcoala primară, propune a se fixa 
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~Un popas pe valea Cerbului la Dihamu. 

,,oficial" două zile pe săptămână, dimineaţa, 

pentru predarea învăţământului religios, uşu
rându-se prin această uniformitate controlul. 

In privinţa pregătirii premilitare, care se 
face Dumiaeca, ignorându-se sentimentul de 
respect faţă de sluja divină, propune ca -
întrucât instrucţia străjerească se face Joi 
dimineaţa - să se facă şi pregătirea premi
litară tot Joi, însă după masă, formându-se 
astfel din Joi „ziua tineretului român. 

Pr. Ion V. Popescu-Giurgiu, propune ca 
manualul de religie să !'ie cât mai însoţit de 
imagini. 

Pr. Traian Popescu- Vlaşca, insistă asupra 
cunoaşterii individualităţii prin spovedanie şi 
recomandă un învăţământ religios mai mult 
educativ decât instructiv. 

Pr. Petre Murărescu-Muşcel propune ca 
Sfintele Taine să fie cu mai multă atenţie 

împărtăşite, chiar copiilor. 
Pr. Gh. Ionescu-.llfuşcel, propune ca ma

nualul de religie să fie mic, pentru a fi păs
trat mai uşor şi recitit la nevoie, iar în pri
vinţa Noului Testament spune că poate fi în
trebuinţat în deosebi în cursul complimentar, 
unde este necesar a se cunoaşte noţiunile de 
verset, capitol etc. 

Pr: Hăisan-Sinaia, propune pentru desvol
tarea unei conştiinţe religioasă activă la ti
neret, înfiinţarea de asociaţii religioase, care 
să se desvolte treptat, în care să se hotărască 
practicarea virtuţilor. Programa analitică, tre
bue să fie simplificată. 

Pr. Costin Aurel-Ilfov, insistă asupra for
mării diferitelor deprinderi la copii, pentru a 
deveni creştini practicanţi mai târziu. 

Pr. Băcioiu-Prahova, recomandă ca mijloc 
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Continuarea şedinţei de lucru sus la „Dihamu". 

de educatie religioasă: corurile religioase, ce 
sunt atractive şi rugăciunile uşoare. 

Pr. Oporan-Prahova, propune ca să nu 
fie aduşi Ia biserică odată toţi copii, ci suc
cesiv, căci este obositor peutru cei mici. Dea
semenea la examenul ci. VII complimentar 
să participe şi preotul. 

Pr. protopop St-roian-Muşcel constată: pro
grama analitică este instructivă, nu educativă ; 
Sunt preoţi ce neglijează învăţământul reli
gios; Rezultatele rele ale educaţiei religioase 
în şcolile secundare, care dau mai mult duş
mani bisericii, de cât fii, ce luptă, cum sunt 
învăţătorii sectanţi, chiar contra intereselor na
ţionale, nu numai religioase; Reaua voinţă 

a conducătorilor premilitari - unii -, ce nu 
dau atenţie preoţilor. 

Pro pune : copiii să fie lăsaţi a veni Sâm
băta la vecernie seara; 
Să se facă controlul serios în învăţământul 

religios, numindu-se chiar controlori spe
ciali, preferabil preoţi-învăţători ; 
Să se intervină pentruca să fie impus con

ducătorilor premilitari să cheme preotul Ia 
începutul anului, pentru întocmirea unui pro
gram de lucru. 

Pr. protopop Aurel Popescu-Prahova con
stată greutăţile pe care le întâmpină preotul 
în şc. sec. din partea necredinţii unor profe
sori. Propune : programa analitică să fie de
finitivată ; 

Manualul de religie să fie separat de cele
lalte şi să fie alcătuit de autori - aleşi de o 
comisie centrală - pentru toate clasele, pu
tându-se, astîel, păstra; 

Participarea la cult să nu fie de lungă _du-
rată; -

,,APOSTOLUL" 

Pentru uniformitatea cultuliH să seD alcătu
iască un tipic. 

Pr. Eugen Hărbulescu-Bucureşti, preşedin
tele asociaţiei clerului „Ajutorul", adlice sa
lutul în această calitate preoţilor misionari. Con
stată: importanţa intrării preotului în şcoală, 
lucru ce l-au realizat rom. cat. cu prisosinţă. 

Propune : manualele să fie alcătuite, inde
pendent de autori, căci din întrecerea din
tre ei, biserica are de câştigat ; 

Tablourile, ca material intuitiv; 
Cântecele religioase şi corurile Ia: biserică; 

ce atrag şi pe părinţii copiilor. 
Dragostea pentru copii, ca secret al bune

lor rezultate ; 
Controlul nu este folositor, căci de frică nu 

se lucrează temeinic. 
Pr. Mihail Bulacu, referent cultural, anunţă 

că se pare a fi primită şi de minister pro
grama analitică a primelor 4 clase, rămânând 
ca cea dela cursul complimentar, fiind prea 
încărcată, să fie revăzută. 

Preocuparea actuală pentru formarea con
ştiinţei ortodoxe, 'a fost foarte vie şi la Sf. 
Părinţi, ex. Sf. Ciril al Ierusalimului în „Ca
t~hezele" sale, în care se face legătura: clară 
între catehizare · şi misiune. Catehizarea o 
recomandă Sf. Ciril, atât pentru evitarea sec
tanţilor, cât şi pentru copii, şi chiar după botez 
Sf. Ciril pune bază pe individualitatea, pe pre· 
gătirea tuturor facultăţilor psihice ale indivi
dului pentru a i se împărtăşi învăţătura sfântă. 
Sfânta Scriptură, spune Sfântul Părinte, poate 
fi citită de orice creştin, fiind primul izvor al 
cunoaşterii noastre. Recomandarea rugăciunii, 
a cântării, a cultului divin şi a pregătirii ce
lor ce vor să primească Sf. Taine, se găseşte 
cu prisosinţă în aceste cateheze. Nu ne vom 
putea ajunge idealul suprem de a forma con
ştiinţe religioase în tineretul nostru, decât 
fiind stăpâni pe sufletul tinerilor de toate 
vârstele şi lucrând cu metoda patristică orto
doxă. 

Pr. preşedinte P. Vintilescu, ca încheere 
a primului subiect, afirmă că „formarea con
ştiinţei ortodoxe este un postulat urgent şi e
senţial în activitatea preotului, căci ajungând 
aci, a realizat totul. A forma în fiecare cre
ştin „conştiinţa de enoriaş" este supremul 
gând al preotului adevărat. Preoţii noştri însă 
deşi bine pregătiţi, sub raportul intelectual, 
totuşi în privinţa realizării pastorale nu ştiu 

de unde s'o ia, căci întâmpină greutăţi, ·de 
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c~re în~~ să nH se descurajeze. ,,Postulatele a
cestea, spune Sf. Sa, cer generaţii, nu un an, 
doi, căci ţin de vecinicie. E nevoie a fi raţio

nalizate şi de a realiza atât cât ne îngădue 

harul nostru." Priceperea problemei ~i munca 
după putere, aeesta este e1,enţialul. Chestiu
nea manualelor, a programei analitice, orar 
etc., este de luat în seamă, însa nu constitue 
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o piedică de dărâmare, ,,căci principalul este -
personalitatea religioasă a misionarului". 

Factorul viu este „taica părintele", care în
vaţă pe copii, iar elementul principal este 
credinţa cu care îi învaţă. Chiar dacă persona
litatea religioasă a preotului nu va da rezul
tatele toate bune, totuşi procentul celor rele 
va fi mult mai mic, şi fericirea va fi că in
stituţiile de Stat vor fi creştine, lucru ce astăzi 
nu mai există, căci totul în ţara noastră s'a 
laicizat, iar credinţa individuală desconside
rată. Mai departe, Sf. Sa relevă că este mai 
uşoară predarea înv. religios în şc. secundare, 
unde preoţii sunt integraţi ca profesori, pe 
când în şcoala primară, unde 8 ore sunt prea 
multe, şi unde este nevoie de fixarea a două 
zile precise, este mai grea această predare. 
Imitarea după apus, nu este recomandabilă, 
tale-quale, ci ales numai ce este bun, inspi
rându-ne mai degrabă din spiritul . bisericei 
noastre ortodoxe. 

Principiul individualizării este recomanda
bil pentru a forma pe „omul religios" întâiu, 
din care decurge „cel moral". 

Caracteristica metodei noastre, pentru îm
bisericirea tineretului să fie Spiritul Supra
natural. Cântarea este bună, iar în privinţa 

aducerii la biserică a învăţătorului să se fo
losească metode bune. Idealul muncii noastre 
să fie: ,,a face pe creştin să vină sub · epi
trahilul preotului". Pasiunea misionară, prin 
identificarea cu preoţia, şi arta personală a 
preotului, învinge totul. 

Ziua a doua. 

II. Catehizarea adulţilor 

Pr. protopop Metodie Popescu-Teleorman, 
din propria-i experienţă, comunică următoa
rele mijloace şi metoda sa de catehizare : 

a) Conferinţe misionare, la care preoţii bine 
pregătiţi discută în contradictoriu cu sectan
ţii, dându-se curaj pe această cale creşti

nilor; 
b) Adunări creştineşti în fiecare Duminecă 

Grupul preoţilor misionari din Teleorman. 

după masă în biserică, unde se ţineau con
ferinţe, precedate de rugăciuni şi urmate de 
lecturi biblice ; 

c) Infinţarea unor cursuri de catehizare pen
tru laici, în centre formate din 2-3 parohii 
mai contaminate de sectanţi, ţinute de 2 ori 
pe săptămână, la care preoţii şi cântăreţii 

erau obfigaţi să participe. 
d) Colportori bine pregătiţi şi cunoscători 

ai Sf. Scripturi, ca şi ai broşurelor ce le răs
pândesc; 

e) Căminele parohiale, ce trebuie să se în
fiinţeze în toate parohiile, ca loc propriu pen
tru catehizare. 

Cu toate greutăţile şi lipsa de bani şi ma
terial, catehizarea rămâne prima şi cea mai 
de seamă armă contra sectanţilor. 

Pr. Băcioiu propune ca adunările să se fară 
în biserică, iar catehizarea să se generalizeze, 
unde este nevoie, pentru o mai bună siguranţă 
de reuşită. Deasemnea, constată că biblioteca 
parohială are cărţi prea savante, ori ar trebui 
să fie mai populare. 
- Cât priveşte cercurile pastorale trebuesc 
organizate. 

Pr. Oporan-Prahova propune: a se insista 
mai mult asupra construirei căminului paro
hial decât a casei parohiale ; catehizarea în 
bis_e,rică, prezentând dezavantajul de a laiciza 
biserica e bine să se facă în altă parte ; 

Cercd1 pastoral având rostul de a arăta 
sublimitatea cultului divin, să se suprime con
ferinţa de. după masă ; 

Catehizarea să se facă în post, când trebue 
suspendată şi hora din sat. · 

Pr. Martinescu-Dâmboviţa, propune ca tot-
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deauna colportorii să fie aleşi dintre credin
cioşii fanatici. 

Pr. Ispas-Dâmboviţa, socoteşte pe studenţii 
în teologie, ca elemente de elită. Ei trebue 
să facă cei dintâi colportaj; deasemenea pro
pune să se întocmească de centru o călăuză 
oficială de catehizare. 

Pr. Paschia-Bucureşti, misionar, afirmă că 
este bine să se facă catehizarea şi în bise
rică, pentru satisfacţia·celor ce o frecventează, 
cât şi în afară de biserică, adică în cămine, 
pentru a-i atrage pe cei străini de ea. In pri
vinţa colportajului insistă asupra icoanelor, 
care trebue să aibă caracter pur ortodox. 

Pr. Iliescu-Teleorman, relevă necesitatea 
de a se catehiza adulţi ori de câte ori ni se 
ivesc ocaziile în parohie săvârşind diferite 
ierurgii. 

Pr. Roşculeţ-Găeşti, propune ca fiecare 
protopopiat să aibă o bibliotecă misionară, şi 
dacă se poate, în fiecare oraş să se înfiinţeze 
o librărie de cărţi numai religioase. 

Pr. Dumitrescu, propune reîntregirea cer
curilor pastorale şi alcătuirea unui regula
ment precis al lor ; de dimineaţă să se facă 
slujbă, iar după masă catehizare ; 

Preotul, fiind cel dintâiu colportor, să ci
tească toate cărţile împărţite; 
Să se premieze copiii buni cu iconiţe, cru

ciuliţe, cărţi religioase etc., putând fi folosiţi 

şi ca colportori ; 
Să se dea la pomeni şi cărţi ; 
Fiind nevoie ca preotul să aibă şefia Satului, 

să ia şi conducerea economiei parohiei sale, 
intrând în băncile populare cooperative etc. 

Pr. Bărbulescu Eugen-Bucureşti, insistă 
asupra procesiunilor religioase şi importanţa 

lor. 
Pr. Mihail Bulacu, consilier referent, relevă 

nevoia de a se sintetiza ce este bun în ca
tehizarea de până acum şi totul să fie adec
vat unui program de viitor. Totul trebue fă
cut în atmosfera de pietate a bisericii vechi, 
adâncindu-şi fiecare acţiunea în parohia sa 
proprie. Catehizarea trebue făcută la toate 
vârstele, ferindu-ne totdeauna de tot ce ne-ar 
putea fi neprielnic în acţiune, căutând a ne 
forma o elită în parohie, cu ajutorul căreia 
să se creeze o atmosferă de pietate creştină 
în sufletul tuturor. Intrucât fundamentul ac
ţiunii noastre este ortodox şi cadrul său să 

fie tot ortodox, ferindu-ne de influenţa rom. 
cat. şi protestantă. Intrucât izvoarele formării 
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noastre spirituale emană de la ace.i.aşi Sf. 
Părinţi, tot aşa disciplina spirituală să fie 
pentru noi o realitate,· pentru reuşită sigură. 

Pr. preşedinte P. Vintilescu., accentuiază 
că în ordinea practică, cateh:zarea este fun
damentul misionarismului, căci aşa este şi 

cuvântul Sf. Apostol Pavel „cum vom crede, 
până n'am auzit?" 

Se poate catehiza şi pe baza molitvelnicului, 
însă aci este vorba de o catehizare sistema
tică. cu program, care să dea rezultate precîse 
aşa cum au făcut sf. Părinţi. 

Timpul prielnic · de catehizare este iarna, 
în postul Paştelui. când creştinul este liber. 
Instrucţia religioasă nu se termină însă nicio
dată. Mijloacele sunt grele şi lipsesc, iar me
todele pot fi perîecţionate. · 

Instrumentul principal este cartea (broşu
rile), pe • care fiecare individ s'o aibă, după 

capacitatea sa intelectuală. E de părere ca 
biblioteca parohială să cuprindă şi cărţi mai 
avansate, pentru folosinţa preotului. 

Colportajul este principalul, căci colportorul 
trebue să aibă o technică specială de plasare 
a cărţilor, al căror cuprins să-l cunoască nea
părat. 

Opinează pentru înfiinţarea unei şcoli de 
colportqri pe fiecare Eparhie; de preferat cu 
cântăreţii bisericeşti. 

Cântarea, adresându-se emotivităţii fiecăruia, 
este recomandabilă, fiind şi un punct de stra~ 
tegie contra sectanţilor, c'e-o folosesc pe o 
scară întinsă. In privinţa locului, este de pă
rere că se poate ţine oriunde. 

Totul depinde de zelul şi simţul de care 
este condus preotul în activitatea sa. 

III. Formarea elementelor-de elită creştină 
în parohie. · 

Pr. l. Mirică-Pucioasa, îşi povesteşte reali
zările : a înfiinţat o şcoală religioasă-corală, 
ce-şi ţine şedinţele vara afară, iar iarna la 
şcoală; a comentat canonul sf. împărtăşiri ; 
a explicat simbolismul Sf. Liturghii; piese 
de teatru religios ; bibliotecă, reviste, excursii 
la mânăstiri. 

Propune să se publice un comentariu oficial 
al Sf. Scripturi, pentru a putea fi întrebuin
ţată mai uşor de creştini Sf. Scriptură. 

Pr. N. Nicolescu-Muşcel, spune că formarea 
elementelor de elită - adică a elementelor 
autoritare - este necesară preotului, întrucât 
el nu poate pătrunde în toate locurile şi în 
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orice fiinp. In privinţa citirii cărţilor sfinte, 
este de părere că unele pot fi citite de creş
tini, altele nu (ex. Cânt. Cânt.). Recomandă 
ca preotul să trăiască ceea ce învaţă. 

In privinţa pregătirii misionare a elitei este 
de părere a se face cursuri speciale o lună 
pe an, în anumite centre. 

Pr. C. lordăchescu- Vlaşca, afirmă că elita 
trebue formată din cei ce frecventează bise
rica şi se prezintă superiori spiritualmente. 
Catehizarea, fiind necesară nu numai contra 
sectelor, ci chiar contra partidelor politice, 
trebue generalizată. 

Mijloace: Sf. Scriptură şi Sf. Tradiţie. Prin 
Sf. Tradiţie nu trebuesc înţelese numai scrie
rile patristice, ci şi sărbătorile noastre, ce 
trebuesc explicate creştinilor. Litera tura pa
tristică trebuie tradusă. Sf. Scriptură nu trebue 
dată spre c_itire creştinilor în întregime, ci 
numai bucăţi, explicate de preot. Sf. Taine 
deasemenea apropie sufleteşte pe creştini, 

A'5ociaţiile religioase mai mult destramă, decât 
unesc·. 

Pr. Cernăianu-Dâmboviţa, afirmă că ele
mente de elită, înseamnă sfat moralizator. 

E de părere ca din V Testament să nu se 
omită nimic, căci rn:ulte din învăţăturile cre
ştine îşi au în el puternice temeiuri. Sf. Tra
diţie să nu fie deformată, iar de influenta 
cărţilor rom cat. şi protestante să ne ferim. 

Cheea succesului constă în moralitatea şi 

pregătirea preotului. 
Pr. preşedinte P. Vintilescu, spune că pro

blema intră în sfera pastoraţiei. Lupta de 
reîncreştinare, nu o poate duce numai pre
otul, el având doar rol de ofiţer, soldaţii fiind 
creştinii. Pentru aceasta apostolatul laic este 
necesar, mai ales că Biserica conducătoare 
admite creştinilor a-i ajuta în atribuţiunile sale, 
afară de cele sacramentale. 

Neputând lucra cu toţi şi nici întotdeauna, 
preotul are nevoie de această elită, de aceştL 
creştini răsăriţi, aleşi dela sine prin zelul . 
lor religios şi prin viaţa ce-o duc. Auxiliari 
ai preotului prevăzuţi de lege, sunt atât mem
brii din consiliul parohial, cât şi cei din co
mitetele parohiale. Membrii elitei vor fi tot
deauna din toate categoriile sociale. 

Depinde de priceperea preotului a-şi apro
pia pe credincioşi, din rândul cărora să-şi 
formeze această elită. 

VI. Convertirea celor ce au părăsit Bise
rica. 

Pr. Mihail Bulacu, consilier referent, ci
teşte din propunerile venite de la conferin
ţele generale pastorale din acest an. Se pre
vede: 

1. Viaţa ireproşabilă a preotului şi a fami
liei sale; 

·2. Discuţie contradictorie, cu sectanţii, sus
ţinută de preoţi pregătiţi; 

3. Interesarea preotului, cu ocazia botezu
lui de la zi întâi, de situaţia creştinului sub 
toate aspectele. 

4. Editarea cărţilor necesare; 
5. Rugăciunile citite în biserică, îşi au ba

za în Sf. Scriptură Deaceia trebuesc adnotate 
cu locurile, de unde sunt inspirate ; 

6. Organizarea unui colportaj select; 
7. Bunătate din partea preoţilor faţă de 

sectanţi şi copiii lor şi bună voinţă în a-i ajuta 
materialmente. 

8. Conferinţe cât mai dese; 
9. Slujbe în sobor şi vizite mai dese din 

partea autorităţilor bisericeşti, în centrele 
sectare mai desvoltate ; 

10. Modificarea art. 45, prin care se dă li
bertatea de a îi aconfesionaJist, sub care 
mască se ascund sectanţii prohibiţi. 

11. Prezenţă de misionari în orice proto
ierie. Toată muuca ne-o impune starea înflo
ritoare a sectarismului actual. 

Dealtfel, a continuat C. Sa, cele mai multe 
convertiri, s'au putut realiza acolo unde s'au · 
putut pregăti şi elemente de elită creştină în 
parohie. Centrele şcolilor de catehizare cu a
dulţii, cum s'a experimentat şi la Teleorman, 
duc la rezultate îmbucurătoare. Deci proble
ma readucerii sectanţilor la Ortodoxism, de
pinde _atât de catehizarea adulţilor, pentru 
formarea elementelor de elită, cât şi de for
marea. unei conştiinţe creştine a tineretului 
di_n parohiei. 

Pr. , Roşculeţ-Găeşti, constatând întărirea 

sufletească produsă de această întâlnire, pro
pune :-- pentru o izolare momentană şi de 
mediul viciat -· ca orice preot să aibă feri
cirea a participa la astfel de conferinţe, cel 
puţin din 3 în 3 ani, într'un loc unde Sf. Pa
. triarhie va decide. 

Pr. I. Oporan-Prahova, propune : Să se fo~ 
Iosească Sf. Scriptură atât în seminar, cât şi 
în Facultate ; 
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Doctrina sectară să fie cunoscută din con
tactul direct cu comunităţile sectante, întru
cât este deosebită intenţionat de cea oficială; 

Activitatea samariteană să fie reală; 
Să se demasce imoralitatea sectanţilor în 

faţa creştinilor, căci aceştia au idee falşă 

despre viaţa lor. 
Să fie folosită Biblia Sf. Sinod ; 
Să se lupte contra tuturor păcatelor sociale 

din parohie: alcool, sperjur, concubinaj etc. 
Pr. Paschia, misionar-Bucureşti propune: 
Să se traducă Sf. Scriptură, numai pentru 

combaterea sectanţilor, sau cel puţin să se 
tipărească expresiunile biblice, pe care se ba
zează ei, căci de multe ori sunt rău traduse; 
Să se oîicieze slujbele religioase cu suflet 

şi pătrundere, căci sectanţii de multe ori, în
soţiţi de neofiţi vizitează tocmai pe acelea, 
unde slujba se face de mântuială ; 

Vocabularul preoţilor în discuţii să fie în
grijit şi demn, căci sunt ascultaţi intenţionat 

de sectanţi, cei ce vorbesc prea liber şi urît; 
Conduita preoţilor, când îşi părăsesc paro

hiile să fie demnă, pentru a :nu se face pia
tră de scandal, prin participarea la petreceri 
în localuri sau prin fumarea pe stradă; 

Să fie cunoscute toate asociaţiile religioase, 
pentru a putea fi identificaţi şi demascaţi 

sectanţii, ce se insinuiază în acestea, ca să le 
compromită; 

Să fie vizitate parohiile în care se activează 
şi să fie date ca model de urmat, pentru cei 
slabi; 
Să se facă un monopol al cărţilor religi

oase, realizându-se un fond misionar. 
I'r. preşedinte P. Vintilescu, încheie dis

cuţiile, recomandând dragoste între preoţi, şi 
strângerea rândurilor în jurul I. P. S. Patri
arh, cea mai proeminentă figură între condu
cătorii ortodoxiei. 
După terminarea discuţiunilor, Părintele 

Protoiereu N. Popian a fost la masă omagiat, 
pentru dragostea cu care îi place să primea
scă în fiecare an Conferinţa preoţilor din Ar: 
hiepiscopie. S'a toastat pentru I. P. S. Patri
arh, !naltul Ierarh ai Bisericii ortodoxe ro
mâne, care a înălţat prestigiul Bisericii noa
stre. Iar după masă s'a făcut o frumoasă 

excursie pe valea Cerbului, la Dihamu. 
Menţionăm cu acest prilej, nominal pe toţi 

C. Preoţi, ce au luat parte la această con
ferinţă. Din Bucureşti: Pr. P. Vintilescu, Pr. 
Mihail Buiacu, Pr. Eugen Bărbulescu, Pr. I. 
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Bucur, Pr. Petre Şerpe, Pr. N. Constantine-
scu. Pr. Andrei Mihăilescu, Pr. Gh. Paschia, 
Pr. Mihail Şerpoianu, Pr. I. Gafton, Pr. FI. Gâl
dău. 

Protoieria Circ. I. Ilfov. Prot. Ic. N. Popian, 
Pr. St. Dobra-Cornet, Pr. Stan Marinescu-Joiţa, 
Pr. Em. Hodrea-Domneşti, Pr. Tudor Marin
Hobaia. 

Protoieria Circ. II Budeşti : Prot. Ic. I. Gh. 
Popescu, Pr. Const. Dumitrescu-Gălbinaşi, Pr. 
Ion Bojogescu-Colibaşi, Pr. Arsenie Popescu 
Vidra. 

Protoieria Circ. III. Fierbinţi: Prot. Th. Ră
dulescu, Pr. Aurel Costin-Dridu, Pr. Gh. Scăr
lătescu-Fierbinţi. 

Protoieria Circ. I. Ploeşti: Prot. Aurel Po
pescu, Pr. Dem. I. Dumitrescu, Pr. Victor N. 
Toma. 

Protoieria Circ. II. Breaza : Prot. V. Opriş, 
Pr. I. Zinculescu-Telega, Pr. V. Hăisan-Sinaia, 
Pr. B. Athanasiu-Azuga, Pr. V. Godeanu-Bu
şteni. 

Protoieria Circ. III. Prahova: Pr. C. Du
mitru-Magula, Pr. I. Oporan-Chiojdeanca, Pr. 
Ilie Dumitru-Verbila, Pr. N. Martinescu-Cos
legi. 

Protoieria Circ. III. Vlaşca: Pr. Traian 
Popescu. 

Protoieria Circ. IV. Văleni: Prot. Pr. N. 
Popescu-Ogretin, Pr. Ioan I. Nae, Pr. Simion 
Dumitrescu. 

Protoieria Circ. I. Dâmboviţa; Prot. Alex. 
Popescu, Pr. Gh. Iacobescu-Buciumeni, Pr. 
Ion Cristache-Valea Voevozilor, Pr. v. Cer
năianu-Şerbăneşti,Pr.N.Popescu-Teiş, Pr.Pom
piliu Ispas-Măn.-Dealu, Pr. Romeo Po_pescu
Doiceşti, Pr. Nestor Dumitrache-Vulcana-Băi, 
Pr. Ilie Mirică. 

Protoieria Circ. II. Dâmboviţa; Pr. D. 
Roşculeţ-Găeşti, Pr. Ştefan Popescu-Sperieţeni 

Protoieria Circ. III. Dâmboviţa: Prot. Har. 
Oprescu, Pr. Gh. Diculescu-Băleni, Pr. Voicu 
Dumitrescu-Cocoş. 

Protoieria Circ. I Muscel: Pr. Gh. Ionescu 
Domneşti de sus, Pr. P. Morărescu-Bădenii 
Ungureni, Pr. Ilie Băcioiu-Rucăru de mijloc, 
Gh. Lăzărescu-Fureşti, Pr. N. Popescu-Stâlpeni
P:. I. Nicolescu-Leordeni. 

Protoieria Circ. I T.-Măgurele,: Pr. Meto· 
die Popescu, Pr. Daniil Iliescu-Belitori. 

Protoieria Circ. II Roşiori de Vede: Pr, 
Ilie Popa-Pereţ II. 
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Protoieria Cir.c. III. Alexandria: Pr. Gh. ,., .. , ,' 

Stăiculescu, Pr. St. Florescu, Pr. Ioan Berea, 
Pr. Pomp. Ionescu, Pr. Teodor Pieleanu, Pr. 
Alex. Dencescu. 

Protoieria Circ. I. Vlaşca: Pr. Gh, lordă-

chescu, Pr. I. P. Letca. · 
Pr. ST. DOBRA 

TELEGRAME 
Telegrama Nr. 1437 din 12 Septembrie 1937. 

Sanctităţei Sale Miron Patriarh-Bucureşti. 

Odor hei 18/30. - Săi bătorind reînfiinţarea rro
topopiatului ortodox al Odorheiului, ne gândim cu 
recunoştinţă la tot ce aţi făc~t pentru vitrega 
soartă a românilor secuizaţi, rugând pe Dumnezeu 
să vă ţină sănătos întru mulţi ani. 

Prefect, Constantinescu 

Protopop, Stoica adm. 

Protopop, Rusan. 

Telegrama Nr. 1913 din 24 August 1937. 

I . .P. S. Patriarh Miron, Preşedintele Sf. 
Sinod. Bucureşti 

!VI-rea Neamţ 24/8. - [naltul Decret pentru 
înfiinţarea epis::opiei Maramureşului - fiind acum 
sancţiorat de M. S. Regele Carol-rugăm primiţi 
din partea noastră călduroase mulţumiri pentru 
stăruinţa, ce aţi pus mereu la înfiinţarea ei. Tot
odată vestea aceasta am dispus să fie sărbăto

rită cu tedeum în toată eparhia Bucovinei şi a 

Maramureşului, Duminică 29 August. 

Mitropolit, VISARION al Bucovinei 

Răspuns. 

!nalt Prea Sfinţite, 

Să dăm mulţămită lui Dumnezeu pentru înfăi:
tuirc a noului :işezământ al episcopiei Maramu
eşului, pe care eu o consider un mare succes 
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şi o însemnată forţă spirituală pentru viitorul Ro
mânismului ortodox. 

Dumnezeu să sporească şi să menţie mijloacele 
Bisericii Bucovinene, ca Frăţia Ta, cu largă bu
năvoinţă, să poţi birui greutăţile încep11tului şi să 
trăieşti să vezi eparhia progresând an de an. 

Patriarh, MIRON 

Sanctitatea Sa Patriarhul României, 
Bucureşti. 

Comitetul şi membrii societăţii Cultul Eroilor -
regionala Chişinău - întruniţi la adunarea gene
rală-profund recunoscători pentru desăvârşitul 

concurs moral şi material ce aţi dat totdeauna· 
acestei regionale, Vă urează, într'un gând, sănă
tate şi realizarea tuturor dorinţelor, spre binele 
Stintei noastre Biserici şi propăşirea diferitelor 
societăţi de folos obştesc, pe cari cu multă înţe
lepciune şi dragoste neţărmurită le conduceţi. 

Vice-preşedintele societăţii Cultul Eroilor, 
regionala Chişinău, 

(ss) General Ciupercă. 

Telegrama din 31 August 1937. Sighet. 

!nalt Prea Sf. Patriarh Miron, Bucureşti. 

Consiliul eparhial interimar al reinviEi.tei epif
copii a Maramureşului lui Dragoş Vodă, exprimă 
I. P. Sf. Voastre omagii de recunoştinţă pentru 
dragostea ce aţi binevoit să o arătaţi ţinuturilor 

maramureşene, reînfiinţând, împreună cu Sf. Sinod, 
această eparhie, menită a afirma şi mai mult 
drepturile noastre indiscutabile asupra părţilor 

de nord ale Ardealului. 

Preşedinte, Dr. Sebastia11 Sta11ca. 

Telegrama din 14 August, 1937. 

Onor. Primăriei Br,;işov. 

Felicit dm toată inima pe toti Românii pentru 
înţeleapta şi patriotica lor înfrăţire intru sa:varea 
intereselor româneşti şi obşteşti. Patri&rhice~tile 
mele binecuvântări atât Braşovenilor cât şi celor 
ce vor urma lăudabila pildă, pe care şi eu mereu 
am propovăduit-o. 

Patriarh, MIRON 
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Telegrama din- 18 August, 1937. Bra~ov. 

/nalt Prea Sfinţiei Sale Dr. Miron Cristea, 
Patriarhul României, Bucureşti. 

Consiliul muni.::ipiului Brajov, prin mine, roagă 
respectuos pe Inalt Prea Sfinţia Voastră, să bi
nevoiască a primi cele mai adânci multumiri pentru 
bunele urări şi patriarhiceştile binecuvâritări. Dum
nezeu să Vă trăiască întru mulţi ani. 

Primarul municipiului Braşov, Dr. Tarquinill Prişcu 

.DUMIIRU cAu:c;AR: Ifn'stos în ş:oală. 
Ediţia I din preţioasa lucrare a catehetului Du
mitru Călugăr, din Arhiepiscopia Sibiului, fiind 
epuizată, a apărut recent ediţia IJ, care cuprinde 
toate lecţiile de relg'.e din primele patru clase 
primare, lucrate pe larg, cu întrebări şi răspun

suri. 
Recomandăm preoţimii această ediţie, cunos

când că fiecare exemplar are 536 pagini este 
legat în pânză, şi costă 220 lei. Cei ce doresc 
să procure această lucrare se vor adresa Consi
liului Arhiepiscopesc al Sibiului. 

Anunţiim - odată cit acea~ta şi aperiţia voi. II din 
aceiaşi lucrare pentru clasa V-'-VIT, tipărită în a
celeaşi condiţiuni şi al cărei cost e tot de 220 lei 
exemplarul, 

In· Bucureşti se editează revista „ Cursurt'lor şi 
Conferinţelor", cu un foarte bogat şi interesant 
material ştiinţific şi religios, sub direcţia d-lui Prof. 
Gh. Preduţ, pe care o recomandăm călduros C. 
Preoţi pentru biliotecile parohiale. 

Abonamentele se tac în str. Tunari Nr. 15 Bu
cureşti III, unde este redacţia şi administraţia re
vistei. Tot de acolo se pot lua .orice alte infor
mllţiuni. 

Costul unui abonament anual, pentru particu
lari, este de 500 lei, iar pentru instituţii I .OOO lei. 

,,AP6STOLUL'1
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CONCURS 
In urma adresei Ministerului Cultelor al Polo

niei cu. Nr. P. T. W. 252/a./23/37, se publică un 
concurs p~ntru ocuparea a două burse la Facul
tatea de Teologie ortodoxă din Varşovia, ale că
rei cursuri durează patru ani. Candidaţii admişi 
sunt consideraţi ca bursieri ai Sfintei Patriarhii 
ortodoxe române. 

Candidaţii- absolvenţi de Seminar cu diplomă 
- trebuie să depună până la 15 O:tombrie, ur
mătoarele acte: 

1. Act de naştere. 

2. Act de botez. 
3. Act de naţionalitate. 
4. Certificat de moralitate, eliberat de preotul 

comunei unde locueşte candidatul. 
5. Referinţe asupra candidatului din partea di

rectorului Seminarului ale cărui cursuri le-a ab
solvit. 

6. Diploma de absolvirea Seminarului. 
Candidaţii admişi vor locui intr'un cămin stu

denţesc, la Varşovia, pus sub oblăduirea Minis
terului Cultelor. Acolo vor avea toată întreţinerea 
ca şi plata taxelor şcolare, în mod gratuit. Dea
asemenea, fiecare bursier va primi 30 zloţi pe 
lună. Costul călătoriei, până la V aqovia, ii pri
veşte pe candidatul admis. Cererile şi actele can
didaţilor se vor înainta, în termenu: indicat mai 
sus, Arhiepiscopiei Bucureştilor, secţia culturală. 

Totdeodată candidaţii vor ataşa şi câte o cerere 
adres·etă „Onor, Legaţiunii polone" din Bucu
reşti, solicitând bursele amintite. 

MIRON, arhiepiscop şi mitropolit. 

S VM ARUL:! 

Insemnătatea catehezei. . . . . . Consilier 
Cum vorbea m<!rele pedagog creştin 

Pestalozzi, elevilor săi . . . . . Red. 
Mijlocul de a face ca tinerii să de, . 

vină creştini practicanţi . , . . . Preotul Ilie 
Ştef dnesctt 

Popularizarea Noului Testament în 
în şcoală şi în parohie . . • . . N. 1. Nicolaescu 

Pr1:otul şi tineretul • . . . . • • Pr. G. Şt. Gheor• 
ghe-Mih<Jileşti 

CRONICA INTERNĂ : Conferinţa _ca, 
tehetică misionară de la Buşteni . Pr. ŞI. Dobra 

Cărţi. - Telegrame. - Concurs 

TIPOGRAFIA CĂRŢILOR BISERICEŞTI. - BUCUREŞTI_C.813/937. 
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